



生活中这两样东西,一不小心就成“杀手”



## 进了微波炉 鸡蛋变炸弹!

这惊险一幕屡次提醒却仍在发生

据武汉晚报报道,近日湖北武汉的朱先生参照水煮鸡蛋的步骤,用微波炉“煮”鸡蛋,不料打开微波炉时,鸡蛋突然发生爆炸,鸡蛋炸裂物扑面而来。朱先生双眼眼睑和眼球受到重创,双目失明。现代快报记者了解到,此前,江苏也曾有人遭遇过鸡蛋变“炸弹”的惊险一幕。  
现代快报记者 徐萌

### 微波炉“煮”鸡蛋,他双目失明

据武汉晚报11月6日的报道,30岁的朱先生用微波炉加热鸡蛋。他参照着水煮鸡蛋的步骤,先用塑料碗盛满水,将鸡蛋放入碗中,一齐放进微波炉中加热。加热过程中,朱先生听到微波炉中传来了“砰砰”的炸裂声。两分钟后,朱先生打开微波炉,鸡蛋彻底爆炸,炸裂物四处喷溅开来。

朱先生正好站在微波炉前面,他双眼顿时有炙热的灼烧感。报道中称,朱先生到某眼科医院检查后发现,自己双眼眼睑和眼球都被炸裂,双目失明。

南京市中西医结合医院眼科副主任医师夏承志说,从朱先生双眼灼烧感等病情描述来看,鸡蛋爆炸造成的损伤可能是眼裂伤、球结膜裂伤、角膜损伤或眼球挫

伤,“其中,眼睛受到极度挫伤后或导致眼球变形,虹膜急剧收缩、眼睛积血,或是角膜水肿和脱落,都会有一段时间内看不清东西甚至失明。”夏承志说,眼睛受到急性损伤后,经过治疗和自我修复过程,可能会有一些好转或恢复,半年后医生才会下结论。

夏承志说,眼球算是比较结实的,需要非常快速、非常强大的力量才能导致破裂,“以前曾遇到眼球破裂案例,那人用锹子铲东西,被地下的东西卡住了,用力往外拔的时候锹把大力回弹,击中眼睛,最终导致了眼球破裂。”夏承志说,鸡蛋爆炸的威力可能稍弱一些,而且双眼同时受破裂伤的可能性比较小,若朱先生确是眼球破裂,那情况非常糟糕。

### 鸡蛋变炸弹,江苏也有人中招

鸡蛋放进微波炉加热,变成“炸弹”的事并不少。

现代快报记者了解到,去年8月,江苏常州一位65岁的老人把鸡蛋放进装满水的饭盒里面,用微波炉加热。打开微波炉时鸡蛋突然爆炸,老人的脸被炸裂物烫伤,送往

医院治疗。第二天,她被炸伤的脸就肿胀起来,视力模糊,脸上还蜕皮。

去年9月,南京浦口陈先生也用微波炉“煮”鸡蛋,本以为鸡蛋放在水里就安全了,却发生了鸡蛋炸裂,所幸人只受到惊吓,并未受伤。

### 密封的东西进微波炉都很危险

快报记者曾进行实验,把生鸡蛋和煮熟的鸡蛋分别放进微波炉中加热,均发生了鸡蛋炸裂。即使在鸡蛋壳上戳小孔或者敲碎一小块蛋壳,仍不能阻止鸡蛋变成危险的“炸弹”。

这是为什么呢?江苏省家电维修协会秘书长徐学录解释,水煮鸡蛋是由外向内传导热量,而微波炉运用电磁波导热,对

鸡蛋内外同时进行加热,内部因无法散热而迅速升温,到一定时候就发生膨胀并爆炸。

徐学录说,不仅是带壳的鸡蛋,像罐头、牛奶瓶等密封东西都不能直接用微波炉加热。另外,像板栗、土豆等干燥固体,“一旦放进微波炉中,内部热量释放不出来,也会像爆米花那样发生膨胀和爆炸。”

### 这些东西也不能进微波炉

#### ① 锡箔纸和金属容器

烧烤和菜肴里常常用到锡箔纸,有人也会放进微波炉中加热,殊不知小小举动可能会导致严重损

失。徐学录解释,锡箔纸和金属都是导体,接触电磁波之后能导电,导致微波炉短路,进而引发火灾。

#### ② 干面粉和干辣椒

干面粉和干辣椒是无水物质,实际上还是一个密封颗粒,就像玉米粒一样,只是人眼看不出来。徐学录说,干面粉和干辣椒放进微波

炉就如同爆米花的过程,不断发生爆炸,甚至损害微波炉本身。这种不易被察觉的东西,更需要特别留意安全。

#### ③ 非微波炉专用的塑料饭盒

不少人从外面打包了食物,懒得再倒腾,直接连打包盒一起放进微波炉加热。据了解,只有聚丙烯(PP)和硬胶(PS)两种塑料制作的容器,

才适宜放进微波炉加热。而其他原料的塑料饭盒进入微波炉后,可能释放有毒物质甚至炸开,人长期食用这些被污染的食物也会中毒。

## 小心浴霸强光 伤害宝宝眼睛

电吹风、电热水袋等温暖“杀手”也要提防

近日,国家卫计委公益热线官方微博发布提醒,宝宝眼角膜和结膜表层很娇嫩,打开的浴霸强光易伤害宝宝视力发育,建议宝宝洗澡时别开浴霸。除了浴霸,人们身边还隐藏着一些温暖“杀手”,使用的时候千万别掉以轻心。

现代快报记者 徐萌

### 浴霸、闪光灯都会影响宝宝视力

冬天温度低,为了防止宝宝洗澡着凉,不少家庭安装了浴霸,让宝宝温暖洗澡。近日,“@全国卫生12320”发布提醒,宝宝洗澡时别开浴霸,因为宝宝的眼角膜和结膜表层很娇嫩,若宝宝盯着打开的浴霸看,眼睛易遭强光伤害,进而影响宝宝的视力发育。

据了解,现在市面上浴霸主要分为风暖型和光暖型。光暖型浴霸就是用特别亮的灯泡产生出较大的热量。通常为了达到保暖效果,最大功率能达到1100W以上,如果孩子盯着浴霸,这其中的蓝光就会对视力造成损伤。

南京市中西医结合医院眼科副主任医师夏承志说,浴霸、闪光灯、激光笔的强光都会对眼睛造成伤害,尤其是年纪小的宝宝更容易受伤。

“强光伤害黄斑部分,这是眼睛聚焦的地方,轻微的会产生黄斑水肿,严重的甚至造成黄斑上出现一个洞,以后看东



资料图片

西就有一块黑斑,无法修复,十分严重。”他介绍。

专家提醒,冬天洗澡不一定要依赖浴霸,可以在洗澡前打开取暖器15-20分钟,待浴室温度合适时再入内洗澡。

### 提防身边的温暖“杀手”

#### ① 电吹风:用完及时拔电源

今年1月,来南京打工的淮安女子用电吹风吹完头发后,关掉开关直接放在床上,导致房间着火,同屋的4名租客不幸葬身火海。

记者了解到,2014年,浙江省质监部门曾对电吹风质量进行抽检,发现超过五成产品不合格。在对电吹风的风险监测中,实验人员发现,没有过热保护装置的电吹风

烘干棉布,棉布的温度在短短8秒内迅速蹿升到200-300摄氏度,随后开始冒烟并出现火星。

专家建议,尽量选择有过热保护装置的电吹风,当温度超过限制时会自动停止工作。而且,尽量避免小孩子自行取用,平时用完之后及时拔掉电源,让尚有余温的电吹风远离易燃物品。

#### ② 电热水袋:易爆炸

去年冬天,广东一户人家在为电热水袋充电时,电热水袋突然发生爆炸,滚烫的液体四处喷溅,6岁小女孩的右脸被大面积烫伤,留下了痛苦和触目惊心的伤疤。每到冬天,类似的不幸常常会发生,而电热水袋带来温暖的同时也隐藏着危险。

市面上的电热水袋分为电热丝式和电极式两种。2010年11月,《家用

和类似用途电器的安全储热式电热水袋的特殊要求》实施,明令禁止生产、销售电极式电热水袋。不过,价格低廉的电极式电热水袋仍出现在市场上。专家提醒,由于电极直接接触和液体接触,电极式电热水袋容易短路或爆炸,人们可用手轻轻捏一下热水袋,如果捏到两截硬硬邦邦的圆柱体,那肯定就是电极式热水袋,最好不要购买,及时更新换代。

#### ③ 电热毯:使用6年须更换

去年冬天,江苏南京一位九旬老人因使用电热毯取暖不当,引发大火。等到市民发现、消防车赶到时,大火已经烧了半个多小时,老人不幸丧生。

记者了解到,2008年国家发布的《电热毯、电热垫及类似柔性发

热器具的特殊要求》规定,电热毯的安全使用年限为6年,产品须附有安全使用年限的文字或符号标志。超期服役的电热毯更容易带来危险。专家建议,电热毯一般是睡前通电加热,上床入睡时及时关掉电源,千万不能通宵通电。